

地方普通高校学报特色栏目的策划与建设*

——谈《沈阳师范大学学报(自然科学版)》栏目《运筹学与控制论》建设

温学兵¹⁾ 王秋萍^{2)†}

1) 沈阳师范大学学报编辑部; 2) 沈阳师范大学国际教育学院: 110034, 沈阳

摘要 以《沈阳师范大学学报(自然科学版)》为例,介绍该刊编辑人员利用、挖掘校内优势科研资源,策划特色栏目,深入作者群,紧密跟踪研究进展,寻求优质稿件,努力建设特色栏目的实践,探讨地方普通高校学报如何寻找强校名校期刊空白,策划、建设特色栏目,从而提升期刊影响力,助力学校学科建设。

关键词 优势学科;特色栏目;策划;学科建设

Planning and construction of characteristic columns in local college and university journals // WEN Xuebing, WANG Qiuping

Abstract Taking *Journal of Shenyang Normal University (Natural Science Edition)* as example, this article introduces how the editors mine scientific research resources in Shenyang Normal University to construct characteristic column "operations research and cybernetics", and closely tracks the research progress of researchers for high quality manuscripts. It also presents how to find the content blank of journals in strong or elite universities for planning and constructing characteristic columns in the journals of local colleges and universities so as to enhance journal's influence and promote the discipline construction.

Keywords leading discipline; characteristic column; planning; discipline construction

First-author's address Editorial Office of Journal of Shenyang Normal University, 110034, Shenyang, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2016.04.029

高校学报作为高校主办的综合性学术期刊,是对外进行学术交流的窗口,可以展示本校教师科学研究的最新成果,为高校的科研人才培养和学科建设服务,这是学报的综合服务性;而特色是学报生命力的源泉,是学报的生存之本与核心竞争力所在,个性鲜明、特色突出的学报才能不断提高知名度与影响力,在激烈的竞争中站稳脚跟^[1-6]。

基于此,从2013年起,《沈阳师范大学学报(自然科学版)》对其栏目进行了调整,着手建立特色栏目——《运筹学与控制论》,希望能够扩大学报的社会影响力,提高学报学术质量,也能够更好地为学校学科建设和科学研究服务。经过3年的建设,取得了可喜的成果。

1 栏目的选择

对于不是全国名校强校、没有特殊人文地理优势的地方普通高校中文期刊来说,特色栏目的选择是一件极其艰难的事情。

首先,栏目建设必须服从学校学科建设的大局。栏目建设源于学校学科建设,依托于学科建设^[7-8]。学科建设是学报生存和发展丰厚的土壤,对学报特色的形成具有决定性作用,强大的学科建设成果的支持是学报提高质量、形成特色的前提和基础;因此,必须遵循学校学科建设的方针政策,根据学校学科建设的重点,选择那些学校优先支持的方向和学科作为学报重点建设的栏目。有了学校的政策倾斜,一夜之间可以使一个子虚乌有的方向成为学校最强大的学科;反之,没有学校重点支持的学科方向早晚会被边缘化,是无本之木,没落是早晚会发生:因此,学报的特色栏目应该在学校倾斜的优势学科中选择。本刊选择运筹学与控制论作为特色栏目正是遵循了这样的原则,它是学校重点建设的硕士点,在人才招聘、职称晋升、研究经费资助等方面都得到大力支持。

其次,栏目必须具备真正的特色。所谓特色栏目,应该在全国各期刊栏目中有着特殊性,与众不同,像《重庆师范大学学报(自然科学版)》选择三峡研究作为特色栏目,但这样得天独厚的地理优势不是每家期刊都能求来的;或者,栏目的依托学科在全国赫赫有名,不说排名第一,也是全国重点学科,但这样的学科只能是那些名校强校才有,对于地方普通本科高校来说更多是梦想。但没有类似的特殊性,又怎么算得了特色栏目?这也是地方普通高校期刊选择特色栏目最头痛的地方。

沈阳师范大学只是一所普通省级师范院校,综合实力在全国200名以外,在辽宁省排名也在10名以外,没有博士点。学校的多个学科中也没有哪一个是国家级重点学科,学校所在城市不临近名山大川,没有珍奇生物;但是学报要发展,必须有特色,没有特色,一定是没有出路^[9]。

运筹学与控制论建设之初一直不敢称有特色,只是当作一个重点栏目竭尽全力去建设;现在,敢称特

* 高校科技期刊研究会项目(GBJXC1259);辽宁省教育厅科学研究一般项目(W2013148, W20614);沈阳师范大学2012年博士启动基金资助项目;沈阳师范大学校内资助项目(51200425)

† 通信作者

色,是因为近3年来,本刊做到了一个全国第一——刊发经过小同行评议的排序理论与应用研究方面的文章数量遥遥领先于其他中文期刊。也许,建设之初,就可以喊出这个具有特色的口号,只是当时不知道。以前只知道名校强校有着众多在全国排名前列的学科,并不了解其实强校名校办刊也面临一种尴尬与无奈——强校名校的巨大科研压力导致其自然科学的几乎所有教师都把文章首先甚至始终不懈地投向国外的SCI或者EI期刊,而依靠校外的自然来稿很难形成某一固定的研究方向。这个空白,普通地方高校期刊可以通过努力来占领。本刊栏目《运筹学与控制论》中的排序理论研究就是一个成功的例子。

经过对近3年来全国所有中文期刊的文章统计,只是季刊、每期刊载约30篇文章的综合性科学技术类期刊——《沈阳师范大学学报(自然科学版)》刊发的排序理论与应用研究的文章数量位居全国各中文期刊之首,且占据绝对优势,即使发文量很大的数学专业期刊——《数学的实践与认识》,以及比排序理论范围稍大的《运筹学学报》《运筹与管理》等所刊发这方面研究的文章也远远被甩在后面。

再者,栏目应该有一大批活跃在这个研究方向的科研人员,包括有名的专家、成长中的中青年学者,这样才能保证栏目的稿件质量和数量。沈阳师范大学运筹学与控制论方向人才济济,在校内3个院系——数学与系统科学学院、科信软件学院、数学与计算机基础教学部都有多名运筹学与控制论方面的专家学者,学校的各种“好事”无论花落3家中的哪一家都是对运筹学与控制论建设的支持。此方向研究者承担了多项国家级和省部级科研课题,拥有充足的资金支持,代表学校一流的科研水平。

校内,运筹学方向和控制论方向分别由国内运筹学排序论方向专家赵传立教授和数学与系统科学学院前任院长、东北大学博士徐兆棣教授牵头,由罗成新、程丛电、赵玉芳、刘玉忠、杨光等教授组成强大的科研团队;校外,本刊沿袭数十年的传统,以运筹学著名专家越民义教授为顾问,邀请王吉波、孙希明等专家为撰稿人,可谓实力雄厚。这些学科的研究人员组成的人才梯队,能为本刊打造一支稳定而优秀的作者队伍,可为特色栏目提供充足的稿源。有了这些高水平作者及其研究成果的支持,特色栏目的存在就有了必要的前提,特色栏目的发展就有了坚实的基础,特色栏目影响的扩大就有了可靠的保障^[10-11]。

总之,本刊选择运筹学与控制论作为品牌栏目,打造特色,是沈阳师范大学此研究方向多年科研实力的积淀,人脉的集聚,历史的选择,非一日之功,也是对强

校名校期刊见缝插针的结果。

2 栏目的建设

栏目的建设离不开制度的保证,必须从作者队伍建设、审稿队伍建设等方面保证刊发稿件的科研前沿性、创新性和正确性。

2.1 约稿建设 通过各种渠道,把运筹学和控制论领域的学术名家拉入本刊约稿专家队伍。本刊把东北大学长江学者张化光教授、大连理工大学杰出青年基金获得者孙希明教授、大连理工大学博士生导师王吉波教授等名家作为约稿专家队伍,不定期向他们约稿。

《运筹学与控制论》栏目每期发文不少于3篇,且无论多么困难,都千方百计保证首篇稿件必须为教授稿件。本刊建立栏目之前和校内专家开了约稿座谈会,与每位教授签订了口头协议,拟定了专家为本刊撰稿的时间,编制了顺序表。这种方法,保证了若干期首篇稿件的质量和发表时间。本刊的约稿建设是学校学科发展建设的一部分,校内专家有责任给予一定的支持,而对于校外专家,本刊采取高稿酬、“拉关系”的方式,对他们给予特别的尊重,千方百计,不怕拒绝,三顾茅庐,直到得到赠稿为止。

2.2 淘稿建设:不放过高质量研究生稿件 作为《运筹学与控制论》栏目主持人,本文第一作者也是数学与系统科学学院硕士研究生导师,每年都为研究生授课,参加研究生的开题报告工作,力争跟踪这些研究生的科研进展情况,向排序理论方向的审稿专家请教,哪些研究生的选题值得重点追踪。因为一般比较好的选题也比较难,攻克需要更长时间,如果已经临近毕业,或者学生有时为了急于完成毕业要求的一篇文章,在本刊编辑的劝说下,会把质量非常好的稿件投给本刊。

例如2014年刊发的研究生沈晓飞的文章,本文第一作者从其开题就一直关注,及时获悉她毕业前才攻克那个问题,马上约谈,承诺请专家尽快审阅,合格后将其所有成果几天内在中国知网上优先发表,抢占知识产权。为其文章开绿灯,换下别的稿件,加速加工校对印刷,终于淘到了这篇优秀稿件。这次淘稿很成功,她的硕士论文被评为辽宁省百篇优秀硕士论文。为了栏目能够刊发优秀的研究生论文,本刊编辑深入作者群,紧紧跟踪,以淘到优质稿件。现已经刊发辽宁省优秀硕士论文2篇。

2.3 栏目稿件免收版面费 本刊发文需要收取版面费;但是,为了建设好这一栏目,对于运筹学和控制论的稿件,不仅免收版面费,而且稿酬从优,这就提高了稿件的数量和质量。

2.4 审稿建设 聘请国家杰出青年基金项目主持人

孙希明教授,泰山学者陈兵教授,渤海大学学术委员会主任、国家自然科学基金项目主持人钱伟懿教授等以治学严谨著称的学者作为特约审稿人,严把质量关。

本刊对于非特色栏目的稿件,采取校内外各1位专家的双审制度,而对于运筹与控制论稿件,采取更严格的把关措施,两审专家均选用校外人员,两审不过,决不录用,很大程度上避免了人情稿。

由于采用了严格的约稿、审稿制度,使得特色栏目顺利运行起来。

3 特色栏目的作用

3.1 有利于扩大学校特色栏目学科的社会影响 特色栏目可以看作是一个缩小版的专业刊物,重在集中力量收集、汇总沈阳师范大学重点和优势学科的研究成果,并通过快速地在刊物上发表推向社会,在一定程度上向社会宣传了沈阳师范大学的学科特色和科研实力,提高了学校重点和优势学科在相关学术领域的影响力与知名度^[12-13]。

3.2 有利于促进学校相关领域科学研究的发展 本刊的特色栏目以成规模地刊发本校知名教授撰写的述评和教师的最新学术成果为主,集中了相关领域的重要学术信息,为本校教师了解国内外相关学科的科研成果和最新学术动态提供了方便,为本校教师快速发表自己在该领域的最新见解提供了最为方便的平台,同时,可以把本校相当多的研究人员引导到这些国内外热点问题 and 最新研究领域中来,有利于科研力量的集聚和学科团队的形成,从而推动本校的科学研究^[14-15]。

4 结束语

《沈阳师范大学学报(自然科学版)》创办运筹学与控制论特色栏目3年多来,整体学术质量有了明显提高,被引频次大幅上升,已引起该领域专家的广泛重视。从特色栏目创设与经营的实践中体会到,在新形势下,地方普通高校学报要真正办出特色,使之成为知名品牌,必须精心谋划,付出长期、艰苦的努力。只有这样,才能打造出特色栏目,并使特色栏目获得恒久旺盛的生命力,才能使整个刊物从中获得竞争力,提

升影响力。

5 参考文献

- [1] 王瑛,冉强辉,陈更亮.“特色化”是体育期刊发展的可持续发展动力:以《中国体育教练员》为例[J].编辑学报,2015,27(3):287
- [2] 宫福满.高校自然科学学报应创设特色栏目:《焦作工学院学报(自然科学版)》创设特色栏目的体会[J].编辑学报,2004,16(5):380
- [3] 李巍,张薇,王晓茵.创立特色栏目 打造品牌期刊:《中国小儿急救医学》“儿科急诊室”栏目的创立及发展[J].中国科技期刊研究,2013,24(5):994
- [4] 张兰.特色——科技期刊立足和发展之本:《生物学通报》办刊实践[J].中国科技期刊研究,2010,21(4):499
- [5] 杨永庆,任延刚.策划特色栏目 打造精品期刊[J].编辑学报,2009,21(4):346
- [6] 张虹,林训生.坚持办刊特色是科技期刊生存发展的保障[J].编辑学报,2001,13(2):100
- [7] 刘明寿.论高校自然科学学报在学科建设与发展中的作用[J].编辑学报,2012,24(3):210
- [8] 吴学军.一般科技期刊必须走特色发展之路[J].编辑学报,2009,21(5):444
- [9] 李姝.关于高校学科建设与学报特色栏目的思考:以我国音乐院校学报特色栏目建设为例[J].音乐艺术(上海音乐学院学报),2013(4):38
- [10] 颜昌学.民族高校科技期刊特色栏目建设的思考与实践[J].编辑学报,2010,22(6):535
- [11] 颜昌学.民族医药特色栏目建设的实践与思考:以《中南民族大学学报(自然科学版)》为例[J].编辑学报,2014,26(4):388
- [12] 徐曼.《干旱区地理》提高学术影响力的实践[J].编辑学报,2008,20(4):334
- [13] 黄秀山,王晓初.特色栏目对扩大学报知名度的作用[J].编辑学报,2000,12(3):176
- [14] 王健.打造特色栏目 提升地方院校学报影响力[J].中国科技期刊研究,2013,24(3):591
- [15] 胡玲玲.对《天津城市建设学院学报》栏目设置的作用分析[J].中国科技期刊研究,2008,19(1):95

(2016-01-28 收稿;2016-05-10 修回)

参考文献西文著者姓的字母在正文中要求全大写吗?

答 正文中西文著者姓的字母没有全大写的要求。依据 GB/T 7714—2015《信息与文献 参考文献著录规则》,在参考文献表中,对用西文或汉语拼音字母书写的个人著者,要求“其姓全部著录,字母全大写”,但在正文中没有这样的规则。由标准给出的示

例可见,文献表中姓的字母全大写,而正文中却仅首字母大写。如文献表中的“CRANE D”和“STIEG M F”,在正文中写为“(Crane, 1972)”和“Stieg(1981)”。当然,如果在正文中姓的字母也采用了全大写,不应判定其标注是错误的。(郝远)